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Kivonat 
A tanulmány a vízgazdálkodás és víziközmű-hálózatok rendszerszintű problémáit helyezi egy globálisból induló, majd nemzeti szintre 

érkező keretrendszerbe. Az azonosított hiányosságokra pedig egy integrált, különböző szintű menedzsmenteket átfogó, komplex meg-

oldási architektúrát ajánl. Az ajánlat a rövid-, közép- és hosszútávú megoldáskezelést módszertanilag nem választja el, azonban a 

megoldásokban egyértelműen megjelöli a javaslatok alkalmazhatóságának időtávját. Az esszé az elején röviden bemutatja a vízzel 

mint erőforrással kapcsolatos világszintű jelenségeket, amelyeket – követve a nemzetközi szakirodalmat és szakpolitikai érvrendszert 

– elsősorban természetes erőforrás-elosztási problémaként jelöl meg. A szerző elfogadja, hogy a víznek közjó jellege van, és hangsú-

lyozza, hogy ezért a felhasználásának mind a társadalmi, mind a gazdasági értéket pontosabban kellene megjelenítenie. A magyaror-

szági vízkezeléssel és vízhálózatokkal kapcsolatos problémákat a legfrissebb és szakmailag releváns források alapján nem minősíti, 

de azokból kiindulva jut el az integrált, rendszerszintű változásokat felvázoló megoldásrendszerhez állami és egyéni fogyasztói szin-

ten, valamint vízgazdálkodástani és vízszolgáltatás-menedzsmenti szempontból is. A szerző az utolsó szakaszban konkrét javaslatokat 

tesz a magyar vízgazdálkodás és víziközműszolgáltatás rendszerének átalakítására, rövid távon a szolgáltatók működési költségeinek 

az állami támogatástól fokozatos mentesítésére, valamint a hosszú távú működést biztosító, konkrét szakpolitikai javaslatokat fogal-

maz meg: egy vízkereskedelmi platform és a nemzeti vízalap létrehozásával, valamint a viselkedési alapú vízfelhasználás árazásával 

kapcsolatban. A tanulmány azonban nem egy teljes körű, minden kérdésre kiterjedő megoldáshalmazként kezelendő: a szerző szándéka 

szerint egy több mint aktuális vitát céloz elindítani. A felvetett megoldások részletese kifejtése további kutatások, felmérések, fogyasz-

tókat és piaci szereplőket bevonó folyamat eredménye lehet csak, valamint szükség van az ágazatban megjelenő irányítóhatóságok 

elkötelezettségére is.  

 

Kulcsszavak 
Vízgazdálkodás, víziközmű-szolgáltatás, gazdasági szabályozás. 

 

The timely reform of water management and water supply networks in Hungary – A holistic 

approach with recommendations 
 

Abstract 
The study places the systemic problems of water management and water utility networks in a framework that flinches from the global 

and then reaches the national level. For the identified shortcomings, it indorses an integrated and complex architecture covering dif-

ferent levels of management. The proposed solution does not methodologically separate short-, medium- and long-term resolutions, 

however, the proposals clearly indicate the timeframe for their applicability. At the outset, the essay briefly presents the global phe-

nomena related to “water as a resource”, which – following established international research and policy arguments – primarily iden-

tifies as a problem of a natural-resource distribution. The author accepts that water has a public good character and emphasizes that 

its use should reflect more accurately both its social and economic value. The study is not critical to the common problems related to 

water treatment and water networks in Hungary, but based on the latest and professionally relevant sources, it arrives at a system of 

integrated solutions, which outline the need for system-level vicissitudes both at the state and consumer level, as well as vis-à-vis 

water management and water service management. In the last part, the author makes concrete proposals for the transformation of the 

Hungarian water management and water supply. Specific policy proposals are recommended to ensure long-term operation: the crea-

tion of a water trading platform and the setting up of the national water fund and introducing a new pricing for behavior-based water 

consumption. The author also notes that the study does not aim to overarchingly introduce all proposals, but it does propose to initiate 

the much-needed debate. The elaboration of the recommended solutions to the market failures requires further research, market anal-

ysis and stakeholder discussion, and furthermost, the dedication of the involved authorities at the governmental level.  
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HÁTTÉR 

A víz, ezen belül az ivóvíz az emberi élet alapja, véges 

mennyiségben rendelkezésre álló életforrás és nyersanyag 

(Water in Hungary 2017). Vízre van szükség a testi 

hidratációhoz, az ételek elkészítéséhez, valamint a min-

dennapi tisztálkodáshoz. A népességnövekedés és az ipari 

fejlődés következtében – annak ellenére, hogy a víz fel-

használásában jelentős javulás figyelhető meg – a vízre 
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való igény tovább fog növekedni. Azaz, feltételezhető, 

hogy a korlátozottan rendelkezésre álló erőforrásért való 

versenyben egyre inkább megfigyelhető lesz az értékkü-

lönbözet és az egységnyi vízmennyiséghez rendelhető fi-

zetési hajlandóság egyre szélsőségesebb megjelenése. Va-

lószínűsíthető, hogy a vízért mint erőforrásért való verseny 

alakulását a következő tényezők fogják alapvetően befo-

lyásolni: a klímaváltozás, a regionális társadalmi-gazda-

sági átalakulások, különösen a városiasodás (Heidari és 

társai 2021) és az ezek következtében megjelenő rendszer-

szintű szektorális változások (Khan és társai 2023).  

Az urbanizáció és a vízszolgáltatás egymásra hatásával 

kapcsolatos kutatások különösen ez utóbbi évtizedben, és 

hangsúlyozottan a kaliforniai és coloradói régió vonatko-

zásában láttak napvilágot. Ezek a tanulmányok hangsú-

lyozzák a vízhiány és a népsűrűség kapcsolatát, valamint 

az ennek következtében szükségessé vált hálózatátalakí-

tási és -terhelési állapotokat (Heidari és társai 2021). 

A (magyar) vízkészlet az Alaptörvény P) cikk (1) be-

kezdésének védelme alatt álló természeti kincs (erőforrás), 

és az egyik elengedhetetlen feltétele az Alaptörvény XXI. 

cikk (1) bekezdésében biztosított, az egészséges környe-

zethez való alapjog érvényesülésének (Magyarország 

Alaptörvénye 2011, Áder 2018). A vízhez való jog min-

denkit megillet, de a víz védelme, a vízkészlet megőrzése 

és a jövő nemzedékek számára való megóvása mindenki-

nek kötelessége, azaz állami és állampolgári cél (Szabó 

2021). 

A vízhez való társadalmi és politikai hozzáállásnak 

változatosan megjelenő formája ismert, ugyanakkor keve-

sen vitatják, hogy globálisan ma már nyugodtan beszélhe-

tünk a vízzel kapcsolatos krízishelyzetről (Dixon 1990, 

Glied 2009, Rosa és társai 2019, Fanaian 2022, Grafton 

és társai 2023): akár a túl sok, vagy a túl kevés, vagy pedig 

a túlságosan szennyezett vízről van szó. Az élethez nélkü-

lözhetetlen víz korlátozottan áll rendelkezésünkre, míg a 

vízfogyasztási korlátozások számos helyen meghaladták a 

korábban kijelölt határértéket (Mekonnen és Hoekstra 

2016). Összességében, egy erőforrás-szűkösséget figye-

lembe nem vevő – mely egyben a rossz „gazdaságszabá-

lyozói eszközök alkalmazását” is jelenti, melyet és az ér-

dekeltségalapú finanszírozás hiányát már a 2017-es Kvas-

say Jenő Terv is kiemeli (Kvassay Jenő terv 2017) – és ér-

tékképző rendszer hiányával jellemezhető, alapvetően 

alulfinanszírozott vízügyi intézményrendszer és forráshiá-

nyos állami irányítású, többszörösen megterhelő támoga-

tási rendszeren alapuló közjókezelés kontraproduktív idő-

szakát éljük. A víz kezelésének, szolgáltatásának közgaz-

dasági alapú megközelítése a sokszínű európai liberalizá-

ciós kezdeményezések hatása ellenére Magyarországon 

nem vert gyökeret (Belényesi 2011).  

A Földön elérhető víz mennyiségének 1%-a használ-

ható öntözésre, locsolásra, ipari és lakossági fogyasztásra. 

A maradék vízmennyiség 97%-a tenger, 2%-a jégben fa-

gyott állapotban van jelen. Jelenleg a rendelkezésre álló 

édesvíz kb. 55-70%-át használjuk fel. A világszinten fel-

használt – a „felhasználás és az „elhasználás” között sta-

tisztikai értelemben van lényeges különbség, a vízmegma-

radási szempontból az utóbbi lényegesebb – édesvíz-

mennyiség 69%-át a mezőgazdaság (a fejlődő országok-

ban ez 90%-ot is elérheti), 23%-át az ipar, 8%-át a lakos-

sági fogyasztó használja fel, míg Európában – és Magyar-

országon is – az ipar a legnagyobb felhasználó (az összes 

felhasználás 76%-a ipari) (Fujs és Kashiwase 2023). A 

mezőgazdasági vízhasználatra jellemző a pontatlan öntö-

zéses gazdálkodás.  

A vízgazdálkodás a természet vízháztartásának a társa-

dalom szükségleteivel való optimális összehangolására 

irányuló műszaki, gazdasági és igazgatási tevékenység. 

Ennek része az ivóvíz-szolgáltatás, amelyet a víziközmű-

hálózaton lát el a szolgáltatás nyújtásának a kötelezettje, 

melyhez kapcsolódó társadalmi felelősségvállalás külön 

kutatási terület. A szolgáltatásnyújtás jellemzője, hogy a 

világon szinte mindenütt, vagy a kizárólag állami irányí-

tású architektúrára alapul, vagy a múlt század nyolcvanas 

éveiben teret nyert privatizáció-liberalizáció-szabályozás 

utat követte.  

Elfogadott szakmai álláspont, hogy globális vízgazdál-

kodási és vízmenedzsmenttel kapcsolatos tendenciák, a 

felgyorsult éghajlatváltozás és az évtizedekre visszanyúló 

rossz vízszolgáltatás-menedzsment döntések következté-

ben szinte minden országban szükség van egy többirányú, 

több szempontot figyelembe vevő megközelítésre ahhoz, 

hogy a megnevezett problémák mérséklődjenek és a jövő 

generációjának érdekei ne sérüljenek (Tortajada 2010). 

Ezt követi az egyik legfrissebb európai nemzeti stratégia, 

a németországi „Nationale Wasserstrategie” is (Nationale 

Wasserstrategie 2023). 

A MAGYARORSZÁGI VÍZGAZDÁLKODÁS ÉS VÍ-

ZIKÖZMŰ-HÁLÓZATOK HELYZETÉNEK RÖVID 

BEMUTATÁSA 

Magyarország, bár a közvélekedés szerint nem egy olyan 

ország, amely vízproblémákkal küzd, valójában a globális 

és európai vízhelyzetnek – így a vízért folytatott verseny-

nek – igen kitett, a vízgazdálkodás számos ponton proble-

matikus (pl. a talajvízszínt süllyedése, csapadékhiányos 

időszakok, a vízvisszatartás hiányzó létesítményei) 

(https://novekedes.hu/elemzesek/politikailag-is-tabutema-

kat-feszeget-az-idei-sulyos-aszaly). Az ország területe idő-

beli és térbeli szempontokat figyelembe véve vízgazdálko-

dási szempontból heterogén; és míg Magyarországon a ter-

mészetes vízegyensúly pozitív – 56 000 m³ csapadékkal 

48 000 m³ elpárolgás állt szemben 2017-ben, mely arány 

az egyre hosszabb aszályos időszakoknak köszönhetően, 

valószínűleg rosszabb (Water in Hungary 2017) –, a ma-

gyarországi természetes vizek (Water in Hungary 2017, 

https://korkorosgazdasag.hu/tudtad-e/honnan-ered-a-ha-

zai-ivoviz/ ) 90%-a nem az országhatárokon belül ered, és 

tekintettel arra, hogy a folyókból elvont víz az alsó szaka-

szokon élőket megfosztja a fenti szakasz „vízmennyiség-

től”, a vízgazdálkodás nemzetközi-diplomáciai oldala Ma-

gyarországon kifejezetten fontos.  

A víziközmű-szolgáltatás gerince az országos, de nem 

egybefüggő csőhálózat, amely egyben az ágazat hálózatos 

iparági jellegét is megadja. Összevetve a többi hasonló tu-

lajdonságokkal rendelkező ágazattal – gáz, villamos ener-

gia telekommunikáció, vasút, postai szolgáltatások –, az 

víziközmű-ágazat magasabb közműadó-terhet visel, mivel 

https://korkorosgazdasag.hu/tudtad-e/honnan-ered-a-hazai-ivoviz/
https://korkorosgazdasag.hu/tudtad-e/honnan-ered-a-hazai-ivoviz/
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az adó alapja a közművezeték hossza, az adó fedezetét 

biztosító árbevétel azonban nem ezzel, hanem az érté-

kesített szolgáltatás/termék árával és mennyiségével 

arányos. Az ágazat bevételkiesését jól szemlélteti a 

MAVÍZ felmérése (KPMG-MaVíz 2015). A magas ál-

landó költségek és a szabályozott árak következtében 

pedig az ágazat profitabilitása és pénzügyi mozgástere 

komoly keretek közé van szorítva. Ez az ágazat nagy 

részében folyamatos állami forráspótlást, innovációs 

határokat és szűk szolgáltatási-értékesítési kereteket 

szab az ágazat szereplőinek (KPMG-MaVíz 2015).  

A vízszolgáltatásért felelős csőhálózatot, azaz a vízi-

közműhálózatot számos kritika éri, pl. az, hogy a hálózat 

magas PVC és azbeszttartalma, a csőhálózati kötések el-

avultsága, a talaj minősége stb. miatt a hálózatok kiemel-

ten kockázatosnak minősülnek. Az átlagos hibasűrűség 

1,16 db/km, az átlagos felújítási ciklus 271 év, az átlagos 

hálózati veszteség és értékesítési veszteség is magas (Víz 

Koalíció 2022). A jelenlegi működési rendben, a hálózat 

működése-működtetése nem fenntartható. A 1828/2021. 

(XI. 30.) Korm. határozattal elfogadott Nemzeti Vízi-

közmű-közszolgáltatási Stratégia (NVKKS 2021) is megál-

lapította, hogy az ivóvízellátó-rendszerek több mint fele 

túlnyomóan kockázatos állapotú, egynegyede pedig a mű-

szakilag hasznos élettartamon túl van. A felújításokhoz és 

a rekonstrukciókhoz fedezetre van szükség. A víziközmű 

vagyon működése és helyreállítása egyre nagyobb finan-

szírozást igényel. A NVKKS egyik legfontosabb célkitű-

zése szerint a hálózatok karbantartására és felújítására 

pénzügyi forrást kell találni, mert az nem megoldott. A fe-

dezetbiztosító tervet 2021. december 31-ig kellett volna ki-

dolgozni (NVKKS 2021). 

Figyelembe véve a 2024 februárjában megjelent ivó-

víz-gazdálkodási jelentést az Állami Számvevőszéktől, a 

magyarországi ivóvízellátó-hálózatokról időszerű, friss és 

részletes elemzés – a vízbeszerzésre, víz kezelésére, a víz 

elosztásra és -tárolására vonatkozó felmérés – kevéssé ér-

hető el (ÁSZ jelentés 2024). Kivételként lehet hivatkozni a 

MaVíz és a KPMG 2015-ös anyagára, amely néhány meg-

állapítása 2024-re már valószínűen idejétmúlt (KPMG-

MaVíz 2015). Ezen túlmenően, helyi vagy térségi víziköz-

műrendszerekre vonatkozó felmérések vagy szakmai ta-

nulmányok nem ismertek. A hiányt csak részben pótolja az 

egyébként vízgazdálkodási szempontból meghatározó, és 

korábban hivatkozott Kvassay Jenő terv és a kapcsolódó 

kommentárok (Kvassay Jenő terv 2017). A Víziközmű-

szolgáltatásról szóló törvény (2011. évi CCIX. törvény) 

rendelkezése szerint a víziközmű-rendszerek vagyonérté-

kelését – a hálózatok korának, újraelőállítási költségének 

és állagmutatójának meghatározását – 2015. december 31-

ig kellett volna elkészíteni. Erre nem került sor. Annak el-

lenére, hogy a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási 

Hivatal (MEKH) 2013 óta kér adatszolgáltatást és kezeli a 

felügyelt víziközmű-szolgáltatókhoz tartozó hálózatok 

mennyiségi, infrastrukturális, víziközmű-rendszerekre jel-

lemző költségeket, az ivóvíz- és szennyvízhálózatokra 

összességében jellemző a megbízható adatok hiánya. A ví-

ziközmű-szolgáltatók által közérdekből közzéteendő ada-

tok körét meghatározó 24/2013. (V. 29.) NFM rendelet 

előírja, hogy a víziközmű-szolgáltató által működtetett 

honlapon közzé kell tenni pl. a műszaki adatokat is, 

„különösen a vízbázisok kapacitását, a kitermelt víz meny-

nyiségét, az átvett víz mennyiségét, az értékesített ivóvíz 

mennyiségét, a hálózati vízveszteséget – azaz betáplált és 

a felhasznált vízmennyiség különbözete –, a víziközmű-

hálózat hosszát, a meghibásodások számát” (Víz Koalíció 

2022). Azonban településenkénti lebontású elemzést a 

szolgáltatói, aggregált adatok alapján nem lehet elvégezni. 

Ebben a tekintetben hiánypótló a Víz Koalíció 2022-es, 

közérdekű adatigénylés alapján készített kutatása (Víz Ko-

alíció 2022).  

A törvényben előírt gördülő fejlesztési terv a vízi-

közmű-szolgáltatás hosszútávú biztosíthatósága érdeké-

ben készített, tizenöt évet átölelő beruházási és felújítási 

terv, amelyet évente felülvizsgálnak. A tervek végrehaj-

tása hiányos (Víz Koalíció 2022). 

A közelmúltban országszerte több helyen, visszatérően 

is vízhasználati korlátozást rendeltek el az egyes önkor-

mányzatok a víziközműhálózati irányítási területükön 

(Qubit 2022). Az ismert indokolások alapján, az érintett te-

lepüléseket kiszolgáló regionális vízművek rendszerei ma-

ximális kapacitással működve sem bírták a jelentősen meg-

növekedett vízigényt, „az esti csúcsidőszakban így nyomás-

esés, illetve a magasabban fekvő területeken átmeneti vízhi-

ány lépett fel ” (Qubit 2022). Ez nem csak magyarországi 

probléma, hasonló jelenséggel küzdenek Európában máshol 

is: pl. Spanyolországban (Katalóniában, Murciában), Romá-

niában, Olaszországban is. A víziközműhálózatok „minő-

sége” a csőhálózat anyagának eltérő hasznos élettartama mi-

att (30-100 év) országos szinten heterogén, de alapvetően 

nem kielégítő. A hasznos élettartam utáni időben a meghi-

básodási mutató magasabb (Víz Koalíció 2022).  

A víziközműhálózat és annak üzemeltetése állandó 

költsége magas (KPMG-MaVíz 2015), és egyben az egyik 

legenergiaigényesebb gazdasági ágazat is, az energiakölt-

ségek – a személyi költségek után, második legjelentősebb 

tételként – kb. az árbevétel 30-45%-át teszik ki. Az összes, 

vízszolgáltatáshoz tartozó energiafelhasználás közül a víz 

szivattyúzásával kapcsolatos energiafelhasználás a legje-

lentősebb, ez nem ritkán a költségek 80%-át is elérheti. A 

szivattyúzás mellett a gravitációs vízkivételezés is fontos, 

de a hálózatban a nyomásegyensúlyt a szivattyúzás bizto-

sítja. A szennyvíztisztítással kapcsolatos energiafelhasz-

nálás túlnyomó része pedig a szivattyúzással, a levegőzte-

téssel és az iszapkezeléssel kapcsolatban realizálódik 

(Copeland és Carter 2017, U.S. Department of Energy 

2006). A víziközműhálózatok energiafelhasználásának ja-

vulása elképzelhetetlen a vízhasználat átalakulása nélkül, 

míg a fenntartható vízhasználat nehezen elképzelhető a re-

latív energiafelhasználás csökkenése és/vagy hatékonyabb 

energiafelhasználás nélkül (Moazeni és Khazaei 2021).  

A szolgáltatók vízszolgáltatási hatékonyságát a háló-

zati vízveszteséggel és értékesítési veszteséggel is lehet jel-

lemezni. Míg előbbi egyértelműbb, az utóbbi szűkebb ka-

tegória, mert magában foglal minden olyan vízmennyisé-

get, amelyért a szolgáltató nem kap valamilyen ellentéte-

lezést. Másként, a számlázott engedélyezett fogyasztás és 

az elosztó hálózatba betáplált tényleges vízmennyiség há-

nyadosa. A legtöbb magyarországi szolgáltató esetében az 

értékesítési veszteség meghaladja a hálózati vízveszteség 

mértékét. A magyarországi hálózati vízveszteség (a 
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vízhálózatban eltűnő, elcsepegő vízmennyiség mellett ide 

kell sorolni a nem engedélyezett vízfogyasztást, a mérési 

pontatlanságokat, a szivárgást, valamint a csőtörésből 

származó vízveszteséget is) még mindig 20% fölötti, ám 

egyes helyeken nem ritka a 60%-os vízvesztés sem. A 

szolgáltatói szintű hálózati veszteségben első helyen a 

Borsodvíz Zrt. (47%) áll, míg a legalacsonyabb vízveszte-

séggel a Soproni Vízmű Zrt. és a Délzalai Víz- és Csator-

namű Zrt. büszkélkedhet (Víz Koalíció 2022). A hálózati 

felújítások aránya 0,2% alatti mind a víz, mind a szenny-

vízhálózatban (Víz Koalíció 2022). Az ágazat finanszíro-

zása és a folyamatos – energiahatékonysági – fejlesztések, 

karbantartások biztosítása a jelenlegi jogszabályi keretek 

mellett nem lehetséges.  

2024. január 1-től a magyarországi nem lakossági víz-

díjak országosan egységes szintre kerültek egy minden 

szolgáltatót homogén módon kezelő stratégiai változás kö-

vetkeztében, a korábbiakhoz képest magasabb nominális 

értéken: ettől a naptól nettó 576 forint köbméterenként a 

fogyasztásarányos ivóvíz díja, illetve nettó 881 forint lett 

a szennyvízelvezetés díja (25/2023. (XII. 13.) EM rende-

lete). Az új szabályozással párhuzamosan felállították a 

Víziközmű-fejlesztési és Ellentételezési Alapot is, 

amelybe a szolgáltatói befizetés jogszabályi kötelezettség 

(24/2023. (XII. 13.) EM rendelet). Az Alap redisztribúciós 

forrásként működik, az Alapból történő ellentételezésre 

való jogosultság megállapítása során figyelembe vett és el-

ismert indokolt költség a víziközmű-szolgáltató engedé-

lyes tevékenységéhez kapcsolódó a) anyagjellegű ráfordí-

tása, b) személyi jellegű ráfordítása, c) egyéb ráfordítása, 

valamint d) az üzemeltetésében lévő víziközművek fenn-

tartásához szükséges összeg. Az ellentételezést azon szol-

gáltatók vehetik igénybe a jogszabály szerint, amelyeket 

az egységesített szabályozás negatívan érintett. A techni-

kai szabályokat, és ténylegesen az Alapkezelést a Nemzeti 

Vízművek Zrt. határozza meg, illetve végzi.  

A fentiekkel együtt, a magyarországi lakossági és nem 

lakossági szolgáltatási díjak nem elegendőek a vízszolgál-

tatás előállításának valós és indokolt költségeinek a meg-

térülésére.  

A VÍZGAZDÁLKODÁST ÉS A 

VÍZSZOLGÁLTATÁST KÖZVETLENÜL ÉRINTŐ 

PROBLÉMÁK 

A kormány 2017-ben közzétett Kvassay Jenő terve is fel-

ismerte, hogy a vízgazdálkodás csak akkor kezelhető és 

tervezhető felelősségteljesen, ha pontosan ismerjük ”azo-

kat a problémákat és tendenciákat, amelyek jellemzik, il-

letve befolyásolják a hazai vízgazdálkodást” (Reich 2019). 

Kijelenthető, hogy a szektort körülvevő problémák nem 

csökkentek, sőt, a tendencia még inkább romlott. Az ég-

hajlatváltozás okozta felmelegedés következtében a szél-

sőséges időjárási viszonyok gyakoribbá váltak (aszályok, 

ár- és belvizek) és ezáltal kiszolgáltatottabbá váltunk a kül-

földről érkező vízmennyiség vonatkozásában; a vízátveze-

tés és víztározás jelentősége nőtt, míg az ezzel kapcsolatos 

infrastruktúra állapota nem javult. A vízkormányzást se-

gítő hálózatok és medrek állapota – már 2013-ban „jelen-

tősen leromlott” volt (Reich 2019) – nem javult. A talaj szi-

kesedése folytatódott, a felszín alatti vizek hasznosítható-

sága az Alföldön tovább csökkent. A terv végrehajtását 

segíteni hivatott 1110/2017-es kormányhatározatban fog-

laltak közül pedig szinte egyik célkitűzés sem valósult meg 

a mai napig. Összességében, a vízgazdálkodási kérdések a 

víziközműrendszerektől külön közigazgatási irányítás alatt 

vannak, összehangolt, hosszútávú gondolkodást tükröző 

ágazati irányításról nem beszélhetünk. Ugyanis a vízgazdál-

kodás alapvetően a Belügyminisztérium, az ivóvizet szállító 

hálózatok üzemeltetése az Energiaügyi Minisztérium és az 

állami tulajdonban lévő víziközmű-szolgáltatók pedig a 

MEKH, Nemzeti Vízmű és Energiaminisztérium közös ke-

zelése és irányítása alatt vannak. 

A magyarországi vízkészletvesztés az elmaradott álla-

potú infrastruktúra következtében jelentős. Hasonlóan a 

fentiekhez, már a 2013-ban tervezett Nemzeti Vízstratégi-

ában megjelent, hogy a „(…) vízkészlet-gazdálkodás része-

ként és a szolgáltatási biztonság érdekében a települési ví-

ziközmű és mezőgazdasági vízszolgáltató rendszerek elöre-

gedett állapotán változtatni kell, a rendszerek hosszú távon 

is műszakilag megfelelő állagmegóvása érdekében a szol-

gáltatási díjképzést és felhasználást szabályozni és ellen-

őrizni kell” (Nemzeti Vízstratégia 2013), azaz a víztározói, 

elosztói és gyűjtői hálózatot fejleszteni kellett volna. Erre 

nem került sor.  

Mint már megemlítésre került, a természetes vizek vé-

delmével, az állapotuk javításával és megőrzésével kap-

csolatos feladatok ellátása az állami és helyi igazgatásért 

felelős intézmények, valamint a vizek hasznosításával járó 

jogokat gyakorló, kötelezettségeket teljesítő, illetve a vi-

zekbe bármilyen tevékenységgel közvetlenül vagy köz-

vetve szennyvizet, vízszennyező anyagot kibocsátók köte-

lessége. Ezt az összetett kockázatviselési és felelősségi ke-

retrendszert a „szennyező fizet” elv alapján a magyar jog-

rendben a vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. törvény 

és a vízkészletjárulék kiszámításáról szóló 43/1999. (XII. 

26.) KHVM rendelet rendezte (2016. október 1-től a víz-

készletjárulék kiszámításáról szóló 43/1999. (XII. 26.) 

KHVM rendeletet módosította a 34/2016. (VIII. 2.) BM 

rendelet, valamint részben a 123/2020. (IV. 16.) Korm. ren-

delet a vízkészletjárulék-fizetési kötelezettség veszély-

helyzet idején történő teljesítéséről), ugyanis a jogalkotó 

szándéka szerint a fenti beavatkozások ellenőrzésével kap-

csolatos feladatok ellátásának javára és az ezzel össze-

függő társadalmi ráfordítások megtérülése érdekében a kü-

lön jogszabályokban meghatározott esetekben járulékot, 

érdekeltségi hozzájárulást vagy díjat kell fizetni. Így a víz-

használó a vízjogi létesítési, üzemeltetési engedélyben le-

kötött vagy engedély nélkül felhasznált, továbbá az üzemi 

fogyasztó a ténylegesen igénybe vett vízmennyiség után 

ún. vízkészletjárulékot köteles fizetni. A vízkészletjárulék, 

valamint a vízdíjak azonban nem fedezik még az országos 

hálózat állagmegóvási költségeit sem.  

Európában és Magyarországon is – mint a fejlett orszá-

gokban szinte mindenütt – az ipar a legnagyobb vízfel-

használó. Az ipari túlfogyasztás jelentős, a lakossági fo-

gyasztás tovább racionalizálható. A virtuális vízkereskede-

lem, vagy a nemzeti vízlábnyom – vagyis az, hogy egyes ré-

giók mennyi vizet „exportálnak”, és mennyit „importálnak” 

bizonyos termékeken, pl. élelmiszeren, ipari terméken, termé-

nyeken keresztül – becslései alapján Magyarország a világ ti-

zenötödik legnagyobb vízexportőre. Élelmiszerbiztonsági 
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szempontból ez aggasztó, mert kitettek vagyunk vízbővebb 

területek gazdasági gondolkodásának. 

Ugyan az elmúlt húsz évben, a Vízkeretirányelv (Víz 

Keretirányelv 2000) végrehajtása következtében a part-

menti és édesvízi ökoszisztémák állapota sokat javult, mint 

ahogy javult a társadalom környezettudatossága is, a társa-

dalom vízhez való viszonya tovább fejleszthető. Ahhoz, 

hogy hosszú távon is fenntartható vízgazdálkodást bizto-

sítsunk, az öko-hidrológiai és természetalapú megoldások-

nak – körforgásos gazdasági keretrendszereknek –, a víz-

felhasználás viselkedési alapon (Theory of Planned Beha-

vior ) (Koop és társai 2019) való változásának előtérbe kell 

kerülni. A felhasználóknak a viselkedési alapon való víz-

fogyasztási változások alatti megítélése a tényleges és a 

ténylegesen csökkentett vízmennyiséggel együtt járó fel-

használást jelenti. Ez a víz felhasználásához kapcsolható 

egyéni felelősségi és kockázati értékelésnek egy kipróbált, 

tesztelt jogszabályi felügyelete: a tudatosan és szisztema-

tikusan fenntarthatóbb vízfelhasználást produkáló fo-

gyasztók adó-, kedvezmény-, járulék-elengedés stb. alapú 

jutalmazását, vagy a túlzó, pazarló, környezetre nem meg-

felelően figyelő felhasználók bírság, korlátozás, klasztere-

sítés stb. büntetését. 

A VÍZ ÉRTÉKE ÉS AZ ÉRTÉKET KEZELŐ 

PIACOK JELENTŐSÉGE 

Az Alaptörvényben meghatározott és a tanulmány elején 

bemutatott állami és állampolgári felelősségi rendszer el-

lenére elmondható, hogy az országos vízkészletet sem ke-

zelik fenntartható módon sem az ipari, sem a mezőgazda-

sági, sem pedig a lakossági végfogyasztók. A tanulmány 

szerzőjének az véleménye, hogy ennek az egyik fő oka 

pontosan az alapjoggal kapcsolatos, tradicionálisan túl szi-

gorú értelmezés: a víz valós értéke kialakulásának, vala-

mint a piaci folyamatok megjelenésének, és így az érték-

transzfer elindulásának az akadályozása. Mindez annak el-

lenére fogant meg a magyar vízgazdálkodásban és víziköz-

műszolgáltatásban, hogy az ENSZ már 1992-ben elis-

merte, hogy a víz ugyan közjó, de mind társadalmi, mind 

gazdasági értékkel rendelkezik (The Dublin Statement 

1992). Ennek – és a patchwork-szerű állami command-

and-control irányítási rendszernek, ahol a döntéseket és az 

utasításokat fentről lefelé, hierarchikusan hozzák meg – az 

eredménye, hogy az országos vízbázis megőrzéséhez és 

növeléséhez szükséges beruházások finanszírozása, tőke-

hiány miatt, nem megoldott.  

A folytatódó globális népességnövekedés miatt a víz-

igény, már középtávon is az egyre növekvő vízfogyasztás 

és a vízzel való kereskedelem növekedése várható. Az eu-

rópai államokban a vízzel való kereskedelem elkerülhetet-

lenül egy fenntarthatóbb, ellenállóképesebb működési 

forma felé tartanak: a digitális újítások, újszerűbb finanszí-

rozási mechanizmusok, nemzeti és európai támogatási for-

mák alkalmazásának köszönhetően. A legfrissebb előrejel-

zések szerint a régió piaca 2030-ig évente 2%-kal fog nö-

vekedni, a jelenlegi 60 milliárd USD-ről 75 milliárd USD-

re (Bluefield research 2024). A növekedés pénzügyi hátte-

réhez elengedhetetlen lesz a Kohéziós Alapok, a Helyreál-

lítási és Ellenállóképességi források, valamint a magánbe-

fektetők hozzájárulása.  

A növekedő népesség közvetlenül a felhasznált víz 

mennyiségének a növekedéséhez is vezet, hiszen a mező-

gazdasági, ipari, kommunális vízigény is növekszik, mi-

közben a megnövekedett energiaigény szintén nagyobb 

vízigényt jelent (közvetlenül az erőművekben, közvetve 

pedig pl. az akkumulátorok gyártása során). A vízigény 

globális szinten azonban a népességarányhoz képest na-

gyobb arányban növekedett: míg utóbbi megháromszoro-

zódott, a vízfelhasználás meghétszereződött (Ellensúly 

2019). Ez egyelőre meg nem oldott erőforrás-szűkösséghez, 

piaci problémákhoz, hálózatfenntartási hiányosságokhoz 

vezetett. A vállalatokat érintő makroszintű problémákat ki-

egészítik az egyéb szabályozási kihívások: az Európai Zöld 

Megállapodás (Zöld megállapodás 2019), és különösen an-

nak részeként a települési szennyvízkezelési szabályozások 

(91/271/EGK irányelv), amelynek a felülvizsgálatára tett bi-

zottsági javaslatot (91/271/EGK irányelv átdolgozási javas-

lat 2024) 2024 január végén fogadta el a Parlament és a Ta-

nács. Ezek a szigorúbb ellenőrzési és alacsonyabb káros-

anyag-tartalmat előíró jogszabály-módosítások szintén be-

fektetési és stratégiaalkotási feladatok elé fogják állítani a 

szolgáltatókat és felügyeleti hatóságokat.  

JAVASLATOK 

A szakpolitikai tervezésnek és irányításnak el kell kezdeni 

egy új, a meglévő működési állapotokat figyelembe vevő, 

átgondolt szabályozási és finanszírozási rendszer kialakí-

tását. A magunk előtt tolt, ún. legacy (megörökölt) műkö-

dési rend fenntarthatatlan, mind pénzügyileg, mind a kör-

nyezet szempontjából.  

Egy ilyen ágazati stratégiának egyik eleme egy hosszú-

távú, vízszolgáltatási rendszereket kezelő beruházási straté-

gia megalkotása lehetne, amelynek javaslatai minimum a 

szükséges infrastruktúrafejlesztések költségeit fedeznék, 

összhangban az állami beruházások rendjéről szóló 2023. 

évi LXIX. törvénnyel, miszerint a beruházásokért felelős mi-

niszter felügyelete mellett, és különösen az Állami Beruhá-

zási Érdekegyeztető Tanácsban, amelyben a Nemzeti Víz-

művek Zrt. is helyet foglal (2023. évi LXIX. törvény). 

A stratégiának, amely egyértelmű és kompromisszum-

mentes eleme a mindenkori vízhasználók vízhez való hoz-

záférésének államilag felügyelt (de nem irányított) érték- 

és viselkedésalapú árazással módosított keretrendszere, a 

lakossági, ipari és mezőgazdasági vízhasználat hatékony-

ságának javítása, valamint a vízkezelés, vízelosztás és víz-

bázis-megóvás fenntartható voltának és az ehhez szüksé-

ges integrált vízgazdálkodás feltételeinek a megteremtése. 

Egy ilyen paradigmaváltás, és a víz árazásában a szabad-

piaci mechanizmusoknak a pontosabb megjelenése politi-

kailag kényes kérdés, hiszen a közhiedelem továbbra is az, 

hogy a vízhez mindenkinek joga van, és leginkább szinte 

ingyen. Ez a vélekedés gazdaságilag indokolatlan, jogilag 

hosszú távon kivitelezhetetlen, szakpolitikai szempontból 

pedig fenntarthatatlan. Egy jövőbe tekintő, de a jelen prob-

lémáit is kezelendő ágazati politika központi eleme kel-

lene, hogy legyen a fentiekben kifejtett, a víz gazdasági és 

társadalmi értékét megfelelően és dinamikusan kezelő ára-

zási rendszer, amelyben megmaradna az állami felügyelő 

szerepe, hiszen a víz közjó jellegéből fakadóan ez kiemel-

ten fontos. Erre válaszolva és a szakpolitika-alkotással pár-

huzamosan a szolgáltatóknak olyan működési környezetet 
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kell kialakítani a szolgáltató vállalatok számára, amely a 

legoptimálisabb kombinációja lesz a hatékonyabb vízhasz-

nálatnak, az árazásnak, a támogatási formáknak, hálózat-

megóvási és -fejlesztési terveknek és azok kivitelezésének, 

valamint a lehető legnagyobb arányú magántőke-bevonás-

nak. Érdemes azon is elgondolkozni, hogy vízkészlet-hasz-

nálati járulék alig észrevehető nagysága hogyan tükrözhetné 

jobban a nemzeti vízkészlet tényleges értékét. Németország 

2023 tavaszán olyan stratégiai tervet készített a nemzeti víz-

gazdálkodási és -szolgáltatási iparra, amely 78 konkrét – fi-

nanszírozási és szabályozási – tervvel készül a teljes szektor 

revitalizálására (Nationale Wasserstrategie 2023). Ez a kon-

cepció mind a horizontális, mint a vertikális infrastruktúrába 

való befektetések beindítását és méretgazdaságossági alapú 

megközelítését magában foglalja.  

Amennyiben adat- és tudásalapon akarjuk megközelí-

teni az elmúlt harminc-negyven év vízgazdálkodás-javítási 

próbálkozásait, akkor alapvetően két hosszabb távon is ér-

telmezhető megoldást tartalmazó lehetőséggel számolha-

tunk: a víz(jog)nak a decentralizált és piaci alapú haté-

konysággeneráló kezelése (vízpiaci architektúra, water 

markets), valamint a vízfelhasználás fogyasztás- és fizető-

készség-központú újraelosztási rendszere (vízalapok mű-

ködése, water funds). Annak ellenére, hogy ebben a közle-

ményben egyik opciónak a tudományos igényességet tel-

jesen kielégítő részletes kifejtésére nincs lehetőség, rövi-

den utalok a javaslat koncepcionális-történelmi hátterére.  

A vízzel való kereskedelem, a víznek vagy pontosab-

ban az ahhoz kapcsolódó valamilyen természetű és tar-

talmú jogoknak az árupiacokra való bevitele – azok kiala-

kítása –, a „vízpiacok létezése” nem tekinthető sem újszerű 

(Garrick és társai 2023), sem pedig alapjogi, az Alaptör-

vénybe iktatott rendelkezéseket (P) cikk, XX. cikk, XXI. 

cikk.) érdemben zavaró jelenségnek (Fodor 2013). A víz-

zel való kereskedésnek Ausztráliában, az Egyesült Álla-

mokban, Nepálban, Ománban, Spanyolországban évszáza-

dos hagyománya van. Azonban annak ellenére, hogy több 

évtizedre visszamenőleg a vízgazdálkodás (Howe és társai 

1986), a vízigény, vagy a kereslet és kínálat alapú hatéko-

nyabb vízhasználat-optimalizálást sokan a vízpiacok elter-

jedésétől várták, egyelőre Európában minimális sikertörté-

nete van a vízkereskedelemnek. Úgy vélem, ennek oka el-

sősorban az aktuálpolitikai haszonban keresendő: a „vízzel 

való játszás” soha nem kifizetődő. Például az olasz víz-

szolgáltatás privatizációjával kapcsolatos népszavazást 

megelőző propaganda eredményeként a szavazók 55%-a 

tette le a voksát a vízszolgáltatás magánkézbe adása ellen 

2011-ben, vagy megemlíthetnénk a 2012-ben indult eu-

rópai civil kezdeményezést, mely szerint a “Water and 

sanitation are a human right! Water is a public good, not 

a commodity!”  (Az ivóvízhez és a higiéniás létesítmé-

nyekhez való hozzáférés emberi jog. A víz közjó, nem 

áru!) (Right2water 2012). A tényalapú szakpolitika-ter-

vezés és -végrehajtás azonban megnyugodhat: a víz ke-

reskedelme közgazdaságilag, fenntarthatósági és környe-

zetvédelmi szempontokat is szem előtt tartva egy rele-

váns alternatíva a létező rendszerekkel szemben. A vízzel 

való kereskedelmet a vízhasználat és környezeti hatások 

okozta hiányosságokra való megoldásként többen támo-

gatják (Belényesi 2013).  

A fentiek fényében és a szakpolitikai hasznosíthatósá-

got szem előtt tartva, javasolt egy árutőzsdeként működő 

nemzeti víztőzsde vagy vízkereskedelmi platform beveze-

tése. A hazai bevezetést számos nemzetközi példa alapján 

el lehetne kezdeni, de leginkább az ausztráliai víztőzsde 

sikeréből kellene táplálkozni. Ennek alapja az ún. water 

trading rights (vízzel való kereskedésre való jogosultság), 

amely lehetővé teszi a jogok időszakos és visszafordítha-

tatlan értékesítését. Az évtizedek óta működő vízpiac leg-

utóbbi, komplex reformját 2023 decemberében fogadta el 

a törvényhozás. A reform, többek között, újabb jogosultsá-

gokkal ruházza fel az ausztrál versenyhatóságot és a vizek 

fenntarthatóságát felügyelő hatóságot is (Water Amend-

ment (Restoring Our Rivers) Bill 2023). A kereskedelmi 

platform lehetőséget biztosít az esetleges regionális ter-

jeszkedésre és más tagállamokban létrehozandó platfor-

mok integrációjára. Egy ilyen módon felügyelt kereske-

delmi térnek számos alapkritériumnak meg kell felelni: ál-

lami felügyeleti rendszer, az árak és kereskedelmi meny-

nyiségek átláthatósága, a kereskedelmi jogosultság és ke-

reskedelmi kvóták természetben is megjelenő – valós víz-

kivételezés lehetősége – karakterének kontrollja, valamint, 

mint minimumkövetelmény, a különböző vízforrásokhoz 

(rétegvíz, víziközműhálózat, folyóvíz stb.) kapcsolódó jo-

gok kereskedelmi differenciálása.  

A Nemzeti Vízalap 

A stratégia egyik központi eleme lenne egy – a frissen 
felállított Felújítási és Ellentételezési Alaptól eltérő elveken 
működő, valamint – ténylegesen is a hálózatfenntartást 
célzó Nemzeti Vízalap (NVA) létrehozása, amely egyszerre 
magán- és állami felügyelet mellett tervezné és hajta(t)ná 
végre a szükséges állagmegóvási fejlesztéseket, és ameny-
nyiben arra lehetőség van, a jövőbiztos kiegészítő beruházá-
sokat is. Az NVA-ba minden jelentősebb – nem csak a jog-
szabályból ismert „üzemi fogyasztó” értendő ez alatt (1995. 
évi LVII. törvény, 15/A §. (2b) bekezdés) – vízhasználónak 
befizetési kötelezettsége lenne, úgy, hogy kiválthatná a je-
lenlegi adó- és egyéb járulékainak, valamint a vízhasználat-
tal kapcsolatos befizetéseinek egy előre meghatározott ré-
szét azzal, hogy ebbe az alapba fizetne. Ezt az összeget ki-
egészítené egy évenkénti, inflációkövető növekedéssel 
emelt összeg. Az így befizetett összeget az alapkezelő, rész-
ben mint tőkét kezelné és befektetné, részben kötelezően – 
előre meghatározott mértékben – hálózatmegóvásra és fel-
újításra fordítaná. Amennyiben a befektetett összeg egy 
előre meghatározott összeghatár feletti eredményt produ-
kálna, az alapba befizetők a nyereségből közvetlenül is ré-
szesednének. Az alap kezelésének, a befektetési lehetősé-
geknek, a tervezésnek, végrehajtásnak, ellenőrzésnek a rész-
letei az állami command and control és a lazább árszabályo-
zás, valamint piaci mechanizmusok közötti hibrid forma 
lenne. A szabályozás és piaci mechanizmusok kettősségé-
nek a keveredése megjelenik több EU-s és nemzeti stratégi-
ában is, pl. a Zöld megállapodás (2019) egyes tervezeteiben, 
vagy a német nemzeti stratégiában is (Nationale Wasserst-
rategie 2023). Ezáltal az állam megfelelő súllyal jelenik 
meg, úgy is mint a víz – közjó, mint állami tulajdon – kép-
viselője (Kvassay Jenő terv 2017). 

A legnagyobb ipari és mezőgazdasági felhasználók ál-

tal fizetett vízkészlet-járulékon felül befizetett hozzájáru-

lás lenne az alapja, melynek célja többirányú (kutatás-
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fejlesztés-innováció, hálózatjavítás). Az alap nyereségé-

ből, bevételeiből (milyen céllal) részesüljenek a befizetők 

is, amennyiben hatékonyabban használnak (csökken a víz-

felhasználásuk). Az Alap feladata, hogy pénzügyi szolgál-

tatóként kezelje, újra elossza és fejlesztésekbe csatornázza 

a befizetett összeget. Az alapot kezelő lehetne a Nemzeti 

Víziközmű, vagy egyéb, az ágazat szereplői által kijelölt 

intézmény. Sikeres alapkezelés esetén a befizetők is része-

sülnek az Alap hozamából és a kvótaárból. Hasonlóan a 

víztőzsdéhez, középtávon elképzelhető a magyarországi 

alapján működő regionális alapok integrációja. Az Alapot 

felügyelő szerv – a MEKH-hel közösen, a BM-mel koor-

dinálva, szakmai és tudományos előrejelzések alapján – 

kezeli a rendelkezésre álló vízmennyiséget; amennyiben 

szükséges, kijelöli a vízhasználatot, és korlátozott árszabá-

lyozó szerepet tölt be. Ezáltal az állam megfelelő súllyal 

jelenik meg, úgy is mint a víz – közjó, mint állami tulajdon 

– képviselője (Kvassay Jenő terv 2017). Erre azért van 

szükség, mert ha emelkedik a víz ára, akkor emelkedik a 

downstream (vízigényes, a vizet az előállítási-termelési fo-

lyamatban felhasználó mezőgazdasági) termények ára: ga-

bona, szója, kukorica stb.  

A NVA egy olyan „vízgazdálkodási és vízszolgáltatási 

integrált alap” lenne, amelynek fő tervezett felhasználási 

céljai a következők: a hazai vízbázis megmaradásának és 

javulásának biztosítása; a vízgazdálkodáshoz kapcsolódó 

infrastruktúra-fejlesztés (ez rövid távon lényegében a vízi-

közműhálózat karbantartását jelenti); a mezőgazdasági 

vízhasználat racionalizálásának elősegítése és a magyaror-

szági termőtalaj állapotának megtartása és javítása; a la-

kossági vízhasználók támogatása, valamint a lakosság és a 

víz viszonyának a javítása. Az alap létrehozása szinte 

azonnali szerkezeti változást eredményezne, ugyanakkor a 

befektetések kifutása és a potenciális profit realizálása né-

hány év távlatából értelmezhető. 

Vízkereskedelmi platform 

Kevesen vitatják, hogy a víz használati vagy tulajdon-

jogának (Belényesi 2019) fogyasztók közötti átruházása 

növeli a fenntarthatóságot és hatékonyabb erőforrás-ki-

használáshoz vezet (Dalin és Rodríguez-Iturbe 2016, Szil-

ágyi és társai 2017, Erdős 2019). A víz tulajdonjogának 

értelmezése jogi-gazdasági kérdés. A vízhez kapcsolódó 

tulajdonjog megjelenése és annak átruházása része a víz-

piaci liberalizációnak, hiszen a folyamat egyben értékmeg-

jelenítő alaptétel is. Jelen tanulmány keretein belül nincs 

lehetőség kitérni a vízhez kapcsolható nem állami jogok-

nak az egyébiránt érdekes területére, így célszerűségi 

szempontból mellőzöm a forgalomképes – korlátozottan 

forgalomképes – forgalomképtelen megkülönböztetéseket 

is. Az azonban megállapítható, hogy a víznek mint va-

gyontárgynak a pontos kereskedelmi jogi rendezése hiány-

zik. Magyarországon a vízhez kapcsolódó jogoknak a kér-

dését rendezi még a 2011. évi CXCVI. törvény a nemzeti 

vagyonról is. Ugyanakkor számos nemzetközi példa is-

mert a víz kereskedelemét érintő megoldásokat illetően, 

akár helyi, akár régiók közötti kereskedelmet illetően: 

Ausztrália, az Egyesült Államok, Egyesült Királyság, 

Chile, Törökország, Izrael – mindegyik államban létezik 

valamilyen formája a vízzel kapcsolatos használati vagy 

tulajdonjogok önkéntes átruházásának. Az ausztráliai Mur-

ray-Darling-Basin szabályozási keretrendszeréből 

kiinduló gondolkodás Indiában az elmúlt néhány évben 

vetette fel a víz egyik fajtájának a kereskedelmét: a 

szennyvíztőzsde létrehozását (Niti 2024).  

A pontos és átlátható kereskedelmi adatok és az ellen-

őrzött vízfelhasználást érintő jelentések hiányában a virtu-

ális vízkereskedelem globális méretét nehéz pontosan 

meghatározni, léteznek becslések a világpiaci változások-

kal kapcsolatosan: a fentebb említett vízimport és -export 

arányt is figyelembe vevő számítások szerint a 21. század 

hátralévő részében a dél-amerikai La Plata folyó és a Nílus 

területe lesz a legnagyobb vízimportőr régió, míg a Közel-

Kelet, India, és Afrika más része lesznek a legnagyobb 

vízexportőr régiók (Graham és társai 2020) a globális víz-

kereskedelem mérete akár meg is háromszorozódhat a 21. 

század végére (Food and Agricultural Organization 2018).  

A Nemzeti Víztőzsde alapja lehet a vízjogi engedély 

(water allocation, water appropriation), amelynek előnye, 

hogy egy piaci alapokon működő hatékony vízelosztási 

módszer, és alkalmas a vízhiány időbeli és térbeli elosztá-

sának kiküszöbölése. Ennek a társadalmi hozadéka, haté-

konyság-elosztó hatása, klímaváltozás-kezelése, és -elhá-

rítása kiemelendő . A vízjogi jogosultságok kereskedelmé-

hez képest eltérő, de hasonlóan piaci alapú tőzsde az ame-

rikai környezetvédelmi ügynökség által felügyelt ún. „víz-

minőség-kereskedelem” (water quality trading), amely 

közelebb áll az EU szén-dioxid kvótakereskedelméhez 

(EPA 2019). A kereskedelmi platform vázlatos működése 

a vízjogi engedély és/vagy „vízkvóta” adás-vétele, köl-

csönbe vétele, határidős vétele lenne, a más tőzsde műkö-

déséből ismert ideiglenes (éves, negyedéves) vagy végle-

ges (teljes hatású, végleges) ügyletekkel. Hasonlóan az 

szén-dioxid kvóták kereskedelmének a kereteit megadó 

European Trading Scheme-hez, állami felügyeleti szerep 

(mert szárazság idején túl magasra szökhet az ár), a tranzi-

ens időszak után a piac válna ármeghatározóvá.  

A globális tapasztalatokra és a piac növekedését figye-

lembe véve kijelenthető, hogy a magyarországi integrált 

vízgazdálkodási és víziközműágazatot kezelő stratégia 

másik központi eleme a magyarországi víztőzsde létreho-

zása lenne. A vízzel mint termelési alapanyaggal való ke-

reskedelmi lehetőség megteremtésének a célja, hogy a víz-

zel kapcsolatos igényekkel és a felhasználáshoz kapcso-

lódó fizetési hajlandósággal, a fogyasztó lehetőségeivel 

összhangban határozza meg piaci alapon a víznek mint 

erőforrásnak a tényleges – államilag nem támogatott – ér-

tékét. A víz használatának közgazdasági szempontjait pon-

tosabban és hatékonyabban megjelenítő szabályozást az 

ágazatra jellemző természetes monopólium-jelleg és a 

szinte állandó piaci aszimmetria is indokolja (WAREG 

2023). A víztőzsde kialakítására azonban csak akkor van 

lehetőség, ha a kereskedelmi térben az információáramlást 

nem korlátozza mesterségesen semmi, azaz a piacot a le-

hető legnagyobb fokú átláthatóság jellemzi. A vízzel való 

kereskedelmet jellemző átláthatóság és elszámoltathatóság 

egyben a platformban való bizalmat is erősíti, míg az egész 

keretrendszernek a törvényben meghatározott felügyelettel 

ellátott intézményrendszere a közjó-jelleget biztosítja.  

A tőzsde – vagy másképpen vízkereskedelmi platform – 

alapja a vízhasználók, azaz valamilyen vízjogi jogosultság-

gal rendelkezők kvótarendszere. A kvótarendszer 
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kialakításának számos módja lehetséges, javasolt azonban a 

kereskedő partnerek számának fokozatos bővülésére építő, 

szakaszos bevezetést megfontolni: első körben az ismert na-

gyobb (üzemi) fogyasztókat kell kvótákkal felruházni, majd 

fokozatosan a kisebb, de nem lakossági fogyasztókat, végül 

pedig a lakossági fogyasztók előtt is meg kell nyitni a lehe-

tőséget, hogy a kiosztott vagy valamilyen értéktranszferrel 

együtt járó ügyletekben megszerzett kvótamennyiséggel ke-

reskedjenek. A víztőzsde működési rendszerének részletes 

meghatározására a jelen esszében nincs lehetőség, de hang-

súlyozandó, hogy egy ellenőrzött – akár PPP-rendszerben 

működő (World Economic Forum 2023) – kereskedelmi 

platformon differenciált ügyletekkel is lehetne kereskedni. 

A magyarországi vízkereskedelemmel kapcsolatos célkitű-

zés központi eleme, hogy a virtuális vízkereskedelmi listán 

lejjebb kerüljünk, és minél kevésbé vízigényes termékeket 

exportáljunk. A víztőzsde felállítása – köszönettel a folya-

matok szabadpiaci kiegyenlítő hatásának – akár már rövid 

távon is érhetne el eredményeket, igazi eredményeket azon-

ban fokozatosan, középtávon remélhetünk.  

Egyéb javaslatok 

Az integrált stratégia még számos javaslattal kibővít-

hetné a fenti, részletesebben bemutatott sarokköveket. A 

helyhiány miatt csak felsorolás végett: a víziközmű-szol-

gáltatók vízvesztésének csökkentését előíró jogszabály, az 

egyesült királysági Ofwat mintára (Ofwat 2017); a lakos-

sági vízlábnyom mérséklésére, tényleges viselkedéstudo-

mányi alapon, jutalmazó rendszer bevezetése; épületfelújí-

tásokkal kapcsolatos víziközmű-fejlesztések lehetőségei 

(digitalizálás, EU-s források megfelelő becsatornázása, 

esetlegesen a nemzeti helyreállítási és ellenállóképességi 

alap módosítása révén is); országos szintű szennyvízelve-

zetés fejlesztése és a szennyvíz újrahasznosítása; szenny-

víz-újrahasznosítás javítása, a szürkevízhasználat előírása 

ipari felhasználóknak, különös tekintettel az épülő nagy-

vízigényű ipari telepek vonatkozásában; a csapadékvíz 

hasznosítása helyben tartásának pontosabb szabályozása, 

támogatódíjrendszer kialakítása az Nemzeti Hulladékgaz-

dálkodási Koordináló és Vagyonkezelő Zártkörűen Mű-

ködő Részvénytársasággal közösen. 

A környezetterhelési díj (vízterhelés, talajterhelés) 

rendszerének átgondolására is szükség van. A hatályos 

szabályozás idejétmúlt, nem volt még jelentős felülvizsgá-

lata. Ez a megnövekedett vízigényre és vízhasználatra, va-

lamint a klímaváltozásra tekintettel indokolt.  

JAVASLATOK ÖSSZEFOGLALÁSA 

Az ivóvízzel kapcsolatos gondolkodás gyakran vallási kér-

déssé emelkedik (vagy silányul), és ennek csak részben 

oka, hogy a „víztudomány” mint önálló jogosultsággal 

bíró diszciplína mára észrevehetően megkopott a magyar 

tudományos életben. Egy kifejezetten komplex, alapjogi 

megfontolásokkal tűzdelt, a természettudomány és a társada-

lomtudomány mezsgyéjén található területet lehetetlen kizá-

rólag az idealisztikus történelmi beidegződések mentén, az 

aktuálpolitika, vagy szimplán a nemzetbiztonsági-szuvereni-

tási megközelítésből kezelni. A társadalmi megfontolásokat 

nélkülöző, csakis hidrotechnikai és közmű-hálózati szempon-

tokat vizsgáló megközelítés szintén, legjobb esetben is, csak 

tökéletlen eredményeket hozhat.  

Szükség van az integrált vízgazdálkodás azonnali ki-

dolgozására – úgy, hogy az a rövidtávú finanszírozási 

problémákat és a hosszútávú állagmegóvási és javítási 

költségeket is magában foglalja. Csak a hosszútávú, pon-

tos célkitűzéseket azonosító finanszírozási keretrendszer 

képes arra, hogy a szektort érdekessé tegye mind a köz-, 

mind a magántőke számára, s egyben a vízzel kapcsolatos 

fenntarthatósági célokat elérni segítsen. Ezt a vízigazga-

tási-vízszabályozási intézményrendszernek is kezelni kell 

tudni – ez pedig egy összetett szabályozási-igazgatási-ok-

tatási feladat.  

A vízhasználat a jövőben is növekedni fog, így jó 

eséllyel a vízzel való kereskedelem mértéke és csatlakozó 

szolgáltatásokra való igény is. A tanulmányban röviden 

bemutattam két konkrét javaslatot, valamint megemlítet-

tem több, a fenntartható és jelentős változások irányába 

mutató megoldást-ötletet. Ezek részletes kifejtése és meg-

valósításuk, valamint annak az előkészítése hosszabb és 

minden oldalt bevonó, olyan integrált munkát igényel, 

amely az adaptív vízgazdálkodás irányába és az azt támo-

gató intézményrendszer felé mutat. A 2024. február eleji 

ÁSZ-jelentés az abban megfogalmazott javaslatokkal rész-

ben ezekre a felvetésekre is reflektál, és kijelöli a cselek-

vési irányt a szakminisztériumok előtt (ÁSZ jelentés 2024). 
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